
 

 

 
 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Μέσα σε αυτό το βιβλίο προσπαθήσαµε να συγκεντρώσουµε συνταγές µε φαγητά και 

γλυκά από το χωριό µας Βασιλικά Λέσβου που νοστιµεύανε το σπιτικό µας τραπέζι 

διαχρονικά. Αλήθεια ποιος µπορεί να λησµονήσει τα πεντανόστιµα φαγητά της 

γιαγιάς και της µάνας. Τα φαγητά που έτρωγε ανήµερα τα Χριστούγεννα ανήµερα της 

πρωτοχρονιάς του Πάσχα και της Παναγιάς, και σε όλες τις γιορτινές µέρες, στα 

πανηγύρια, στους γάµους και τους χορούς. 

 

Τα φαγητά που περιγράφονται σε αυτό το βιβλίο τα καθιέρωσε ο χρόνος και η ζωή 

στο χωριό µας. Φτωχός ο τόπος µας, λίγα τα προϊόντα, λάδι, γάλα, αλεύρι, κρασί, µε 

αυτά µπόρεσαν να επιβιώσουν οι παππούδες µας οι γονείς µας και περισσότεροι από 

εµάς. 

∆εν φτάνει όµως να τρώει κανείς  για να χορτάσει την πείνα του, αναζητά την γεύση 

την νοστιµιά και την ποιότητα. Και η Βασιλικιώτισα νοικοκυρά έδινε την δική της 

µάχη καθηµερινά κατά των  επαναλήψεων στον επιούσιο, φτιάχνοντας νοστιµιές µε 

το τίποτα, µε τα υλικά της οικιακής παραγωγής. 

 

Στα άδυτα της κουζίνας κάθε σπιτιού η νοικοκυρά συνδύαζε το τερπνό µε το 

ωφέλιµο,  το πρακτικό µε το ωραίο, και έκανε µαγειρικά θαύµατα, ΄Να γλείφεις τα 



δάκτυλά σου’, µονολογούσε για το κάθε επίτευγµα της. Εκατό λογιών φαγητά και 

άλλες τόσες παραλλαγές στο κάθε τσουκάλι έβαζε µέσα το µεράκι της, την 

δεξιοτεχνία της, την αγάπη της, την ίδια της την ψυχή, να γιατί όλα ήταν τόσο 

νόστιµα. 

 

Σε µία εποχή που η διατροφή έχει τυποποιηθεί µε υλικά αµφιβόλου προέλευσης, η 

συγκέντρωση των σπιτικών φαγητών του χωριού µας δεν αποτελεί µία απλή 

καταγραφή των γαστριµαργικών θησαυρών µας που πάνε να λησµονηθούν και να 

χαθούν στον χρόνο, αλλά και µία ευκαιρία επιστροφής στην Ελληνική κουζίνα και 

παράδοση, δηµιούργηµα εµπειρίας αιώνων, που αξιοποιεί τα γνήσια προϊόντα της 

Ελληνικής γης 

 

Με το ευρηµατικό µυαλό και την αγάπη της Βασιλικιώτισας νοικοκυράς τα 

ΒΑΣΙΛΙΚΑ ΜΑΓΕΙΡΕΜΑΤΑ είναι έργο µαγειρικής τέχνης που περιέχει λιχουδιές 

γεµάτες λιτότητα, απόλαυση και νοσταλγία. 
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